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Па кі стан скі прэм' ер сы шоў у ад стаў ку 
з-за скан да лу з «Па нам скім ар хі вам»

Вяр хоў ны суд Па кі ста на ад хі ліў ад па са ды прэм' ер-мі-
ніст ра кра і ны Мі я на Ма ха ма да На ва за Ша ры фа ў су вя зі з 
па да зрэн нем у ка руп цыі. Гэ тае ра шэн не звя за на са згад ван-
нем яго бліз кіх сва я коў у так зва ных «Па нам скіх ар хі вах», а 
так са ма з тым, што сям'я па лі ты ка не змаг ла рас тлу ма чыць 
па хо джан не сва іх ба гац цяў, па ве дам ляе Rеutеrs. Суд іні-
цы я ваў рас сле да ван не ў су вя зі з пуб лі ка цы яй у кра са ві ку 
мі ну ла га го да да ку мен таў ад ной з па нам скіх юры дыч ных 
фір маў. На ваз Ша рыф на зы вае аб ві на вач ван ні ў ад рас 
сва ёй сям'і па лі тыч на ма ты ва ва ны мі. Тым не менш пас ля 
вы ня сен ня вер дык ту ён па даў у ад стаў ку. Суд так са ма ад хі-
ліў ад па са ды мі ніст ра фі нан саў Па кі ста на Му ха ма да Іс ха ка 
Да ра, які лі чыў ся ад ным з най больш уплы во вых чы ноў ні каў 
ва ўра дзе Ша ры фа.

Па ла та прад стаў ні коў ЗША ўхва лі ла вы лу чэн не 
срод каў на пра ект сця ны на мя жы з Мек сі кай

Па ла та прад стаў ні коў Кан грэ са ЗША за цвер дзі ла па-
ве лі чэн не аба рон на га бюд жэ ту кра і ны на $68 млрд, што 
ўклю чае так са ма вы дзя лен не срод каў на пра ект бу даў ніц тва 
фі зіч на га бар' е ра на мя жы ЗША і Мек сі кі. Пра гэ та свед чаць 
вы ні кі га ла са ван ня, апуб лі ка ва ныя на сай це Кан грэ са. За 
да ку мент пра га ла са ва лі 235 кан грэс ме наў, су праць — 192. 
«Цал кам за да во лі лі за пыт прэ зі дэн та ЗША па бу даў ніц тве 
сця ны на паўд нё вай мя жы», — на пі саў у сва ім Twіttеr спі кер 
ніж няй па ла ты Пол Ра ян. 12 лі пе ня ка мі тэт па асіг на ван нях 
Па ла ты прад стаў ні коў Кан грэ са ЗША апуб лі ка ваў за ко на-
пра ект, які пра ду гледж вае вы дзя лен не $1,6 млрд на бу даў-
ніц тва сця ны па між Злу ча ны мі Шта та мі і Мек сі кай.

У Бар се ло не дзя сят кі ча ла век па цяр пе лі 
ў вы ні ку ава рыі па са жыр ска га цяг ні ка

Па ве дам ля ец ца аб 54 па-
ра не ных: 19 з іх, у тым лі ку 
ма шы ніс ту, спат рэ бі ла ся ака-
зан не ме ды цын скай да па мо-
гі ў баль ні цы, адзін ча ла век 
атры маў сур' ёз ныя траў мы, 
але яго жыц цю ні чо га не па-
гра жае. Ава рыя ад бы ла ся ў 
пят ні цу ра ні цай на Фран цуз скім вокз а ле, але не паў плы ва ла 
на рас клад ру ху цяг ні коў. Элект рыч ка ўрэ за ла ся ў ад бой нік у 
кан цы шля хоў, пад' яз джа ю чы да плат фор мы. Чы гу нач ны са-
стаў на кі роў ваў ся ў Бар се ло ну з пра він цыі Та ра го на. Па сло вах 
ві да воч цаў, мно гія па са жы ры ўжо бы лі га то выя да вы ха ду, ка лі 
цяг нік па цяр пеў кру шэн не. Ву лі цы па блі зу вак за ла, раз ме шча-
на га ў гіс та рыч ным цэнт ры го ра да, бы лі пе ра кры тыя.

Ка тар за клі каў ААН да па маг чы ва ўрэ гу ля ван ні 
кры зі су ў Пер сід скім за лі ве

Кі раў нік МЗС Ка та ра Ма ха мад бен Аб ду рах ман Аль Та ні 
за клі каў ААН да па маг чы ўрэ гу ля ваць кры зіс у Пер сід скім 
за лі ве, аб ві на ва ціў шы кра і ны «араб скай чац вёр кі» — іні-
цыя та раў бла ка ды До хі — у па ру шэн ні між на род на га пра ва, 
па ве дам ляе тэ ле ка нал «Аль-Джа зі ра». На дум ку мі ніст ра, 
Са удаў ская Ара вія, ААЭ, Бах рэйн і Егі пет дэ ман стру юць 
упар тасць і не ро бяць кро каў да ўрэ гу ля ван ня кры зі су. «Са-
вет бяс пе кі, Ге не раль ная асамб лея і ўсе ме ха ніз мы ААН 
па він ны ады граць ро лю ў вы ра шэн ні кан флік ту», — за явіў 
мі ністр жур на ліс там пас ля аб мер ка ван ня сі ту а цыі з ген се-
кам ААН Ан то ніу Гу тэ рэ шам.

Пач нём паз ней, а збя ром больш?

На ву коў цы кра і ны гля-

дзяць на ўбор ку ўра джаю 

яшчэ ап ты міс тыч ней. Ге-
не раль ны ды рэк тар НПЦ 
НАН па зем ля роб стве Фё-
дар ПРЫ ВА ЛАЎ праг на зуе, 

што ў кра і не сё ле та ўра джаю 

збож жа вых і зер не ба бо вых 

куль тур бу дзе больш, чым 

ле тась на 20%. Па вод ле па-

пя рэд ніх звес так, у кра і не 

пла ну ец ца са браць 7,2 міль-

ё на тон збож жа вых і зер не-

ба бо вых, гэ та на 1,2 млн тон 

больш за ана ла гіч ны па каз-

чык у мі ну лым го дзе. Ён лі-

чыць, што іс ну ю чыя ўмо вы 

на двор'я спры яль ныя для 

збож жа вых. «На ліў збож жа 

ў азі мых куль тур доб ры. Ха-

лад на ва тае і даждж лі вае на-

двор'е для іх най больш спры-

яль нае», — рас тлу ма чыў 

Фё дар Пры ва лаў. Экс перт 

пад крэс ліў, што для па ляп-

шэн ня ўра джай нас ці яшчэ 

мож на пра во дзіць пад корм-

ку на па се вах яра вой пша ні-

цы, а так са ма ахо ву ко ла са 

ад хва роб на па се вах усіх 

яра вых збож жа вых і азі мых 

поз ніх тэр мі наў сяў бы.

Ад нак, што доб ра для 

каласавых, тое ку ку ру зе ў 

цяж касць. Даждж лі вае і ха-

лад на ва тае на двор'е ад бі-

ла ся на яе рос це і раз віц ці 

ад моў на. Па сло вах на ву-

коў ца, ве ра год насць доб-

рай ура джай нас ці збож жа 

ку ку ру зы на поў на чы кра і ны 

не вы со кая. «Што даты чыц-

ца збо ру зя лё най ма сы, то 

тэм пе ра тур ны фак тар прак-

тыч на не мае ўплы ву. Ад нак 

якасць сі лас най сы ра ві ны 

мо жа быць не вы со кай з-за 

па вы ша най віль гот нас ці», — 

лі чыць Фё дар Пры ва лаў. Па-

вод ле яго слоў ап ты міз му 

да дае цёп лае на двор'е, якое 
ўста ля ва ла ся ця пер: мож на 
ча каць хут ка га рос ту гэ тай 
куль ту ры.

У Ві цеб скай воб лас ці так-
са ма па зі тыў на гля дзяць 
на сё лет няе на двор'е. Па 
сло вах стар шы ні ка мі тэ та 
па сель скай гас па дар цы 
і хар ча ван ні Віцебскага 
абл выканка ма Іва на ФЁ-
ДАРАВА, воб ласць сё ле та 
раз ліч вае на больш вы со кі 
ўра джай збож жа — ле таш ні 
па каз чык мо гуць пе ра ўзы сці 
на 20—25%. Ма са вую ўбор ку 
збож жа вых у воб лас ці пач-
нуць 5—7 жніў ня.

Ка лі на двор'е прад ка заць 
цяж ка, то тэх ніч ная пад рых-
тоў ка да ўбор кі ўра джаю ў 
на шай кра і не — спра ва без-
умоў ная. Як ад зна чыў на-
чаль нік га лоў на га ўпраў-
лен ня тэх ніч на га пра грэ су 
і энер ге ты кі Мі ніс тэр ства 
сель скай гас па дар кі і хар-
ча ван ня Ста ні слаў КАР ПО-
ВІЧ, тэх ніч ная за бяс пе ча-
насць сель гас ар га ні за цый 
да зва ляе пра вес ці ра бо ты 
па ўбор цы збож жа вых у 
ап ты маль ныя тэр мі ны. Ён 
пад крэс ліў, што ўжо ця пер 
больш за 95% тэх ні кі га то ва 
да жні ва.

Па ста не на 26 лі пе-
ня, у гас па дар ках ма ец ца 
9555 збож жа ўбо рач ных 

кам бай наў. На ліч ва ец-

ца так са ма і 2676 зер не-

ачы шчаль на-су шыль ных 

комп лек саў, 92—95% з іх у 

спраў ным ста не. Для пе ра-

воз кі збож жа па тра бу ец ца 

больш як 12 ты сяч гру за вых 

аў та ма бі ляў. Для за бес пя-

чэн ня сель гас ар га ні за цый 

зап част ка мі функ цы я нуе 

ін фар ма цый на-по шу ка вая 

сіс тэ ма «Тэх сэр віс». Яна 

дае ін фар ма цыю аб на яў-

нас ці зап час так на скла дах 

ар га ні за цый аг ра сэр ві су і 

за во даў — вы твор цаў сель-

гас тэх ні кі. За бяс пе ча насць 

сель гас ар га ні за цый ме ха-

ні за тар скі мі кад ра мі пе рад 

па чат кам убор кі скла да ла 

90%. Да дат ко ва бу дуць пры-

цяг вац ца больш за 2,1 тыс. 

кам бай не раў з пра мыс ло-

вых прад пры ем стваў, уста-

ноў аду ка цыі і з ін шых ра бот 

у гас па дар ках.

Па ін фар ма цыі на 28 лі пе-

ня, сель гас ар га ні за цыі Бе ла-

ру сі на ма ла ці лі 369,6 ты ся чы 

тон збож жа пры ся рэд няй 

ура джай нас ці ў 30,6 ц/га. 

Збож жа выя і зер не ба бо выя 

куль ту ры ўбра ныя з 120,9 ты-

ся чы га, што скла дае 5,35% 

за пла на ва ных пло шчаў. 

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. 
krуzhеvісh@zvіаzdа.bу



Жні во-2017Жні во-2017  

Дня мі ў Жэ не ве (Швей ца рыя) ад-

бы ло ся па ся джэн не Ге не раль на га 

са ве та Су свет най ганд лё вай ар га-

ні за цыі (СГА), у якім у ста ту се на зі-

раль ні ка пры ня ла ўдзел бе ла рус кая 

дэ ле га цыя на ча ле з ды рэк та рам 

Дэ парт амен та знеш не эка на міч най 

дзей нас ці Мі ніс тэр ства за меж ных 

спраў Ра ма нам Со ба ле вым. 

Як па ве да мі ла прэс-служ ба знеш не-

па лі тыч на га ве дам ства, у склад дэ ле га-

цыі так са ма ўвай шлі прад стаў ні кі МЗС 

і Па ста ян на га прад стаў ніц тва Бе ла ру сі 

пры Ад дзя лен ні ААН у Жэ не ве.

У рам ках ме ра пры ем ства ад бы лі-

ся су стрэ чы з вы кон ва ю чай аба вяз кі 

ды рэк та ра Дэ парт амен та па да лу чэн ні 

но вых кра ін Сак ра та ры я та СГА Май кай 

Ашы ка ва і стар шы нёй Ра бо чай гру пы 

па ўступ лен ні Бе ла ру сі ў СГА, па ста-

ян ным прад стаў ні ком Тур цыі ў Жэ не ве 

Ке ма лам Ма дэ наг лу.

Прад стаў ні кі СГА ста ноў ча аца ні лі 

рас паў сюдж ван не ў лі пе ні бя гу ча га го-

да ся род чле наў Ар га ні за цыі пад рых-

та ва на га бе ла рус кім бо кам па ке та да-

ку мен таў, у тым лі ку пра ек та Дак ла да 

Ра бо чай гру пы, што да зво ліць пра вес-

ці 9-е афі цый нае па ся джэн не Ра бо чай 

гру пы па да лу чэн ні Бе ла ру сі ўво сень 
2017 го да.

Акра мя та го, пра ве дзе ны двух ба-
ко выя кан суль та цыі з шэ ра гам чле наў 
СГА з мэ тай да лей ша га пра соў ван ня 
шмат ба ко вых і двух ба ко вых пе ра моў. 
З прад стаў ні ка мі ўра да Ар ген ці ны і Сак-
ра та ры я та СГА аб мер ка ва ны ар га ні за-
цый ныя пы тан ні, звя за ныя з удзе лам бе-
ла рус ка га бо ку ў 11-й се сіі Мі ніс тэр скай 
кан фе рэн цыі СГА. Апош няя ад бу дзец ца 
10—13 снеж ня ў Бу э нас-Ай рэ се.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. 
yushkevich@zviazda.by



Знеш няя па лі ты каЗнеш няя па лі ты ка  

АЦЭН КА ЗРОБ ЛЕ НА ГА КРА І НАЙ — СТА НОЎ ЧАЯ
Чар го вы этап пе ра моў па ўступ лен ні Бе ла ру сі ў СГА прой дзе во сен ню

У ня бес най кан цы ля рыі, ма быць, ад на га лос на 
пры ня лі ра шэн не за тар ма зіць жні во ў на шай кра і не. 
На двор'е шэп ча... «Шэп ча» спа чат ку лёг кім вет рам 
і даж джом, а по тым ліў нем і спё кай. Як вы нік — 
сё ле та аг ра рыі паз ней па се я лі збож жа выя 
куль ту ры і ад па вед на — паз ней іх ма са ва па жнуць. 
Ра зам з тым на чаль нік га лоў на га ўпраў лен ня 
рас лі на вод ства Мі ніс тэр ства сель скай гас па дар кі 
і хар ча ван ня Анд рэй ЗА НЕ ЎСКІ лі чыць, 
што больш ніз кія ад нос на мі ну ла га го да 
тэм пе ра ту ры па вет ра пры па вы ша най віль гот нас ці 
не па він ны ака заць ад моў на га ўплы ву на асноў ную 
ма су збож жа вых куль тур.

ГрошыГрошы  

БЮД ЖЭТ ПРА ЖЫТ КО ВА ГА МІ НІ МУ МУ 
ЗНОЎ ВЫ РАС

З 1 жніў ня гэ та га го да бюд жэт пра жыт ко ва га мі ні му-
му (БПМ) у Бе ла ру сі ўста ноў ле ны ў па ме ры 197,57 бе-
ла рус ка га руб ля ў ся рэд нім на ду шу на сель ніц тва. 
Гэ тыя зме ны бу дуць дзей ні чаць да 31 каст рыч ні ка.

Па сло вах спе цы я ліс таў, БПМ слу жыць нар ма ты вам 
ін дэк са цыі да хо даў на сель ніц тва, вы сту пае ў якас ці кры-
тэ рыю па трэб нас ці пры вы зна чэн ні пра ва гра ма дзян на 
дзяр жаў ную ад рас ную са цы яль ную да па мо гу ў вы гля дзе 
што ме сяч най са цы яль най да па мо гі і за бес пя чэн ня пра дук-
та мі хар ча ван ня дзя цей пер шых двух га доў жыц ця. Акра мя 
та го, бюд жэт пра жыт ко ва га мі ні му му пры мя ня ец ца для 
вы лі чэн ня ін шых вы плат і слу жыць кры тэ ры ем ацэн кі пры 
вы зна чэн ні пра ва гра ма дзян на не ка то рыя ві ды са цы яль-
най пад трым кі.

Пад ра бяз нас ці пра тое, што яшчэ і на коль кі зме ніц ца з 
на ступ на га ме ся ца, чы тай це ў «Звяз дзе» ад 1 жніў ня.

Свят ла на БУСЬ КО. busko@zviazda.by



Паўднёвы вектарПаўднёвы вектар  

НАЙПЕР Ш — 
СУ МЕС НЫЯ ВЫ ТВОР ЧАС ЦІ
Мі ністр за меж ных спраў на зваў пры яры тэ ты 

бе ла рус ка-ту рэц ка га су пра цоў ніц тва
На дум ку Ула дзі мі ра Ма кея, гэ та пра мыс ло вая ка а-
пе ра цыя і ін вес ты цыі. Аб гэ тым кі раў нік знеш не па-
лі тыч на га ве дам ства Бе ла ру сі за явіў па вы ні ках 9-га 
па ся джэн ня бе ла рус ка-ту рэц кай су мес най між ура да-
вай эка на міч най ка мі сіі, якое ад бы ло ся 26—27 лі пе ня 
ў Мін ску.

— Пра мой за да чай на шай між ура да вай ка мі сіі ба чу па-
ста ян ны по шук но вых перс пек тыў ных пра ек таў у га лі не 
ганд лю, вы твор чай ка а пе ра цыі, ін вес ты цый, на ву ко ва-тэх-
ніч на га су пра цоў ніц тва. У якас ці клю ча во га пры яры тэ ту, 
здоль на га іс тот на па вы сіць уз ро вень на шых эка на міч ных 
кан так таў, ба чыц ца раз віц цё ўза ем ных ін вес ты цый і па-
глыб лен не пра мыс ло вай ка а пе ра цыі, — ад зна чыў Ула дзі-
мір Ма кей.

Так са ма мі ністр кан ста та ваў, што за апош нія 10 га доў та-
ва ра аба рот па між Бе ла рус сю і Тур цы яй вы рас больш, чым у 
5 ра зоў, і пе ра вы сіў 800 млн до ла раў па вы ні ках 2016 го да. 
Ста ноў чая ды на мі ка за хоў ва ец ца і сё ле та. Кі раў нік знеш-
не па лі тыч на га ве дам ства да даў, што прэзідэнты абедз вюх 
кра ін па ста ві лі за да чу, каб у 2017-м та ва ра аба рот да сяг нуў 
1 млрд до ла раў.

Бе ла русь і Тур цыя за ці каў ле ны ў раз віц ці роз ных фор маў 
эка на міч на га ўза е ма дзе ян ня, уклю ча ю чы пра мыс ло вую 
ка а пе ра цыю, ства рэн не су мес ных вы твор час цяў тэх ні кі, 
су пра цоў ніц тва на рын ках трэ ціх кра ін. Перс пек тыў ны мі 
ба чац ца пра ек ты ў транс парт на-ла гіс тыч най сфе ры, лі-
чыць Ула дзі мір Ма кей. «Бе ла русь мае ўсе ўмо вы, каб стаць 
для ту рэц кіх кам па ній важ най пля цоў кай па раз мя шчэн ні 
ла гіс тыч ных цэнт раў, вы твор чых прад пры ем стваў, якія бу-
дуць ары ен та ва ны на рын кі ЕА ЭС і СНД», — да даў мі ністр 
за меж ных спраў.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. lukashevich@zvіazda.by

НО ВЫЯ 
ПЕРС ПЕК ТЫ ВЫ 

СТА РО ГА АЛЬ ЯН СУ
Ёсць усе маг чы мас ці рэа лі за ваць за да чы па да сяг нен-
ні та ва ра аба ро ту з Тур цы яй у 1 млрд до ла раў, упэў-
не ны стар шы ня Бе ла рус кай ганд лё ва-пра мыс ло вай 
па ла ты Ула дзі мір Ула хо віч. Пра гэ та ён за явіў пад час 
ча тыр нац ца та га па ся джэн не Бе ла рус ка-Ту рэц ка га 
Дзе ла во га са ве та, які ад быў ся ўчо ра ў Мін ску.

Ула дзі мір Ула хо віч пад крэс ліў, што для на шай кра і ны 
вель мі важ на, каб тры бе ла рус кія ма шы на бу даў ні чыя флаг-
ма ны ад кры лі збо рач ныя вы твор час ці ў Тур цыі. «Гэ тае пы-
тан не ўжо пра пра цоў ва ец ца. Га вор ка ідзе пра «Гом сель-
маш», Мін скі аў та ма біль ны за вод, «Амка дор». Ча ка ем, 
што і пра дук цыя «Бе лА За» вер нец ца на ту рэц кі ры нак», — 
ска заў ён.

Пра мыс ло вая ка а пе ра цыя — да лё ка не ўсё, што мы 
мо жам пра па на ваць. «Мы па він ны знай сці маг чы мас ці для 
больш глы бо кай пе ра пра цоў кі ага род ні ны і са да ві ны, якая 
па стаў ля ец ца з Тур цыі, для экс пар ту гэ тай пра дук цыі з 
да баў ле най вар тас цю з Бе ла ру сі на но выя рын кі», — пад-
крэс ліў стар шы ня БелГПП. Акра мя та го, Тур цыя — вя до мы 
вы твор ца мэб лі, а сы ра ві ны для яе вы твор час ці ў гэ тай кра-
і не не да стат ко ва. Бе ла русь з ма дэр ні за ва най дрэ ва ап ра-
цоў чай пра мыс ло вас цю мо жа пра па на ваць су пра цоў ніц тва 
і ў гэ тым кі рун ку. У дзвюх дзяр жаў так са ма ад кры ва юц ца 
маг чы мас ці для ка а пе ра цыі ў сфе ры транс парт ных па слуг, 
ла гіс ты кі.

Ад ным з най больш важ ных кі рун каў уза е ма дзе ян ня Ула-
дзі мір Ула хо віч на зваў на ву ко ва-тэх ніч нае су пра цоў ніц тва. 
«За 2016 год па трэ бы рын ку вы со кіх тэх на ло гій у Тур цыі 
вы рас лі ў не каль кі ра зоў. У той жа час кра і на зні зі ла сі лу 
ўза е ма дзе ян ня ў гэ тым кі рун ку з еў ра пей скі мі парт нё ра мі. 
У бе ла рус кай іна ва цый най пра дук цыі ёсць доб рыя перс пек-
ты вы, уліч ва ю чы, што ў ту рэц ка га бо ку ёсць маг чы масць 
ін вес та ваць у раз віц цё су мес ных рас пра цо вак», — рэ зю-
ма ваў ён.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. Krуzhеvісh@zvіаzdа.bу




